
Ata da 81ª Reunião Ordinária do Conselho de Gestão do Patrimônio Genético      1

Aos vinte e dois dias de fevereiro de 2011, no anexo do Ministério do Meio Ambiente, 

localizado na SEPN 505, Bloco B, Ed. Marie Prendi Cruz, sala T13, Brasília – DF, às 

14h30,  ocorreu  a  81ª  Reunião  Ordinária  do  Conselho  de  Gestão  do  Patrimônio 

Genético. Estavam presentes os Conselheiros: Ministério do Meio Ambiente (MMA), 

Braulio Ferreira de Souza Dias  (Titular) e Eliana Maria Gouveia Fontes (Suplente); 

Ministério da Saúde (MS), Pedro Canísio Binsfeld (Titular), Ludmila Lafetá de Melo 

Neves (Suplente) e Kátia Regina Torres (2ª Suplente); Ministério da Justiça (MJ), 

Patrícia  Galdino  de  Faria  Barros  (Titular);  Ministério  da  Agricultura,  Pecuária  e 

Abastecimento  (MAPA),  Márcio  Antônio  Teixeira  Mazzaro  (Suplente)  e  Roberto 

Lorena de Barros Santos (2° Suplente); Ministério da Defesa (MD) Almirante José 

Luiz de Medeiro Amarante Júnior (Titular), Paulo Cézar Garcia Brandão (Suplente) e 

Patrícia  Siqueira  de Medeiros (2ª  Suplente);  Ministério  da Cultura (MinC) Giselle 

Dupin  (Titular);  Ministério  das  Relações  Exteriores  (MRE),  Paulino  Franco  de 

Carvalho Neto (Titular); Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior 

(MDIC), Márcio Heidi Suguieda (Titular), Carlos Adriano da Silva (Suplente); Instituto 

Brasileiro  do  Meio  Ambiente  e  Recursos  Naturais  Renováveis  (IBAMA),  Bruno 

Barbosa (Titular) e Natália Von Gal Milanezi (2ª Suplente); Instituto de Pesquisas 

Jardim  Botânico  do  Rio  de  Janeiro  (JBRJ),  Sérgio  Ricardo  Cardoso  (Titular); 

Conselho  Nacional  de  Desenvolvimento  Científico  e  Tecnológico  (CNPq),  Jorge 

Alexandre Carvalho da Silva (2º suplente);  Fundação Nacional  do Índio (FUNAI), 

Marco  Antônio  do  Espírito  Santo  (Titular)  e  Eliane  da  Silva  Souza  Pequeno  (2ª 

Suplente);  Instituto  Nacional  de  Propriedade  Industrial  (INPI),  Fabiane  Pereira 

Ramos  Figueiredo  (2ª  Suplente)  e  Fundação  Cultural  Palmares  (FCP),  Luciana 

Valéria  Pinheiro  Gonçalves  (2ª  Suplente).  Convidados  Permanentes:  Conselho 

Empresarial  Brasileiro  para  o  Desenvolvimento  Sustentável  (CEBDS),  Fernanda 

Gimenes (Suplente), Ministério Público Federal (MPF), Maria Luiza Grabner (Titular). 

Membros da Secretaria  Executiva do CGen (DPG/MMA):  Ana Yamaguishi,  Dilma 

Carvalho, Krishna Bonavides, Lenice Araújo, Mônica Negrão, Sonja Righetti, Thais 

Rossi, Thiego Cotrim, Yana Cristina e João Maurício. Ouvintes: Ana Viana, Mariane 

Manzano,  Taís  Chueri  e  Bruno  Sabbaq  (Natura);  Marcio  Luiz  de  Paula,  Denise 

Pauloski, Douglas Duarte Queiroz Rego e Henrique Uchió Tada (ALANAC); Bruno 

Correia Cardoso (Conjur/MD); Micheline Neiva, Roberto Agra, Raquel Monti Sabaini 

(IBAMA), Sheilla Dourado (Universidade Federal do Pará); Cláudia Rezende (MCT); 
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Bruno Alves (Patri); Fernanda Pennas (Derani); Rodrigo S. P. Jorge e Marília M. G. 

Marini  (ICMBio); Nádia Almeida e Cristiano C. A. Guimarães (Chemyunion);  Simone 

Nunes  Ferreira  (Nogueira  Ferreira  Advogados);  Adriana  Bernardocki  (Croda  do 

Brasil); Fernanda Silva (Embrapa) e Renata L. Amaral (Axia Consultoria Ambiental). 

CONVOCAÇÃO: Ofício Circular nº 003/2011/DPG/SBF/MMA, de 07 de fevereiro de 

2011  (Conselheiros)  e  Ofício  Circular  nº  004/2011/DPG/SBF/MMA,  de  07  de 

fevereiro de 2011 (Convidados Permanentes). Pauta I – Abertura da Reunião. II - 
Instalação  dos  Trabalhos  (1).  Leitura  e  Aprovação  da  Pauta  da  81ª  Reunião 

Ordinária; (2). Aprovação da Ata da 80ª Reunião Ordinária;  III - Ordem do Dia  3. 

Apresentação  e  Deliberação  de  Solicitação  de  Autorização  de  acesso  ao 

Componente do Patrimônio Genético e ao Conhecimento Tradicional Associado para 

fins de Bioprospecção. 3.1 Requerente: Universidade Estadual de Maringá - UEM, 

Processo nº 02000.00324/2010-53; Relator: Ministério do Desenvolvimento Indústria 

e Comércio Exterior -  MDIC.  Itens Sigilosos.  4.  Apresentação e Deliberação de 

Solicitação de Autorização de acesso ao Componente do Patrimônio Genético e ao 

Conhecimento Tradicional Associado para fins de Desenvolvimento Tecnológico. 4.1 

Requerente:  Natura  Inovação  e  Tecnologia  de  Produtos  Ltda,  Processo  nº 

02000.002916/2005-42;  Relator:  Ministério  da  Saúde  -  MS.  5.  Apresentação  e 

Deliberação de Solicitação de Autorização de acesso ao Componente do Patrimônio 

Genético e ao Conhecimento Tradicional Associado para fins de Bioprospecção e 

Desenvolvimento  Tecnológico. 5.1  Requerente:  Natura  Inovação e  Tecnologia  de 

Produtos Ltda, Processo nº 02000.002919/2005-86; Relator: Ministério da Defesa - 

MD.  6.  Nota  Informativa  sobre  Relatório  Anual  de  Atividades.   6.1  Requerente: 

Natura Inovação e Tecnologia de Produtos Ltda, Processo nº 02000.000067/2009-

16. IV – Assuntos de Ordem Geral. 7. Informes Gerais da Secretaria Executiva do 

CGen. 7.1 Nota Informativa sobre Credenciamento de Instituição Fiel  Depositária 

realizado pela Secretaria-Executiva do CGen, conforme Deliberação nº 203. 7.1.1 

Requerente: Fundação Oswaldo Cruz - Fiocruz, Processo nº 02000.001646/2010-10. 

7.1.1  Requerente:  Empresa  Brasileira  de  Pesquisa  Agropecuária  -  Embrapa, 

Processo nº 02000.001822/2010-13. 7.2 Nota Informativa sobre Inclusão de Projeto 

em  Portifólio de  Autorização  Especial,  conforme  Deliberação  nº  131.  7.2.1 

Requerente: Empresa Brasileira de Pesquisa  Agropecuária - Embrapa, Processo nº 

02000.001090/2010-61.  7.2.2  Empresa  Brasileira  de  Pesquisa   Agropecuária  - 
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Embrapa, Processo nº 02000.001818/2010-55. 7.3 Relato sobre a 60ª Reunião de 

Câmara Temática de Procedimentos Administrativos realizada no dia 21 de fevereiro. 

8.  Palavra  Aberta  aos  Conselheiros. 9.  Encerramento  .   O  Sr.  Braulio  Dias  – 

Presidente do CGen - cumprimentou a todos e iniciou a reunião com as boas vindas 

ao senhor Victor Genu Faria, representante titular do INPI junto ao Conselho, cuja 

portaria de nomeação foi publicada no Diário Oficial União, em 26 de janeiro do ano 

corrente. Informou, ainda, com muito pesar, o falecimento da conselheira suplente -  

Maria Alice Rodrigues -  Procuradora Federal do INPI, falecida em 31 de dezembro 

passado.  Em seguida, passou ao item II - Instalação dos Trabalhos. Apresentação 

da pauta da 81ª Reunião Ordinária. Votaram favoravelmente à aprovação da  pauta 

apresentada  os  seguintes  conselheiros:  Roberto  Lorena  (MAPA),  Giselle  Dupin 

(MinC),  Marco  Antônio  (FUNAI),  Patrícia  Galdino  (MJ),  Almirante  José  Amarante 

(MD), Ludmila Lafetá (MS), Braulio Dias (MMA), Bruno Barbosa (IBAMA), Paulino 

Franco  (MRE),  Marcio  Suguieda  (MDIC),  Fabiane  Pereira  (INPI).  A  pauta  foi 

aprovada com onze votos favoráveis. Não houve abstenções ou votos contrários. 

Passou-se  então  à  aprovação  da  ata  da  80ª  Reunião  Ordinária.  Votaram 

favoravelmente os seguintes conselheiros: Roberto Lorena (MAPA), Giselle Dupin 

(MinC),  Marco  Antônio  (FUNAI),  Patrícia  Galdino  (MJ),  Almirante  José  Amarante 

(MD), Ludmila Lafetá (MS), Braulio Dias (MMA), Bruno Barbosa (IBAMA), Paulino 

Franco (MRE), Marcio Suguieda (MDIC). A Conselheira Fabiane Pereira (INPI), se 

absteve de votar. A Ata foi aprovada com dez votos favoráveis e uma abstenção. 

Não houve votos contrários.  III - Ordem do Dia 3.  Apresentação e Deliberação de 

Solicitação de Autorização de acesso ao Componente do Patrimônio Genético e ao 

Conhecimento Tradicional Associado para fins de Bioprospecção. 3.1 Requerente: 

Universidade  Estadual  de  Maringá  -  UEM,  Processo  nº  02000.00324/2010-53; 

Relator: Ministério do Desenvolvimento Indústria e Comércio Exterior – MDIC. O Sr. 

Carlos Adriano  (MDIC) apresentou o relato do processo e, em seguida, o Sr. Braulio 

Dias  (MMA) abriu  a  palavra  aos conselheiros  para esclarecimentos.  Após amplo 

debate,  optou-se  por  solicitar  esclarecimentos  adicionais  à  requerente,  visto  que 

houve dúvidas em relação aos seguintes pontos:  identificação das espécies que 

serão utilizadas no estudo;  a representatividade da associação que assina o TAP e 

o  CURB  e,  ainda,  foram  verificadas  algumas  incoerências  nesses  documentos. 

Diante  disso,  foi  consenso  solicitar  esclarecimentos  à  Universidade  Estadual  de 
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Maringá – UEM.  Votaram favoravelmente ao pedido de esclarecimentos adicionais 

os  seguintes  conselheiros:  Giselle  Dupin,  (MinC),  Luciana  Valéria  (FCP),  Marco 

Antonio  (FUNAI),  Patrícia  Galdino  (MJ),   Almirante.  José  Amarante  (MD),  Pedro 

Binsfeld (MS), Braulio Dias (MMA), Bruno Barbosa (IBAMA), Paulino Franco (MRE), 

Sérgio Cardoso (JBRJ), Jorge Alexandre (CNPq), Fabiane Pereira (INPI) e Carlos 

Adriano (MDIC).  O conselheiro  Roberto  Lorena (MAPA),  se  absteve de votar.  O 

encaminhamento  de solicitar  mais esclarecimentos  foi  aprovado com treze votos 

favoráveis  e  uma  abstenção.  Não  houve  votos  contrários.  Passou-se  então  aos 

Itens Sigilosos. 4.  Apresentação e Deliberação de Solicitação de Autorização de 

acesso  ao  Componente  do  Patrimônio  Genético  e  ao  Conhecimento  Tradicional 

Associado  para  fins  de  Desenvolvimento  Tecnológico. 4.1  Requerente:  Natura 

Inovação  e  Tecnologia  de  Produtos  Ltda,  Processo  nº  02000.002916/2005-42; 

Relator: Ministério da Saúde – MS. O Sr. Braulio Dias solicitou a todos os que não 

tivessem interesse direto na matéria (e não tivessem assinado o termo de sigilo) que 

se retirassem da sala. Em reunião reservada, a Srª. Ludimila Lafetá (MS) apresentou 

seu relato. Na sequência, foi apresentado o Item 5. Apresentação e Deliberação de 

Solicitação de Autorização de acesso ao Componente do Patrimônio Genético e ao 

Conhecimento Tradicional Associado para fins de Bioprospecção e Desenvolvimento 

Tecnológico. 5.1  Requerente:  Natura  Inovação  e  Tecnologia  de  Produtos  Ltda, 

Processo  nº  02000.002919/2005-86;  Relator:  Ministério  da  Defesa  -  MD.   A Srª 

Patrícia Siqueira apresentou, então, o relato do processo. Após a discussão, o Sr. 

Braulio Dias (MMA) sugeriu que os processos fossem deliberados no dia seguinte e 

declarou por encerrada a sessão.  Aos vinte e três dias de fevereiro de 2011, no 

anexo do Ministério do Meio Ambiente, localizado na SEPN 505, Bloco B, Ed. Marie 

Prendi Cruz, sala T13, Brasília – DF, às 09h30, teve continuidade a 81ª Reunião 

Ordinária do Conselho de Gestão do Patrimônio Genético. Estavam presentes os 

Conselheiros: Ministério do Meio Ambiente (MMA),  Braulio Ferreira de Souza Dias 

(Titular)  e  Eliana  Maria  Gouveia  Fontes  (Suplente);  Ministério  da  Saúde  (MS), 

Ludmila  Lafetá  de  Melo  Neves  (Suplente);  Ministério  da  Justiça  (MJ),  Patrícia 

Galdino de Faria Barros (Titular); Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento 

(MAPA), Márcio Antônio Teixeira Mazzaro (Suplente) e Roberto Lorena de Barros 

Santos (2° Suplente); Ministério da Defesa (MD) Almirante José  Luiz de Medeiro 

Amarante Júnior (Titular), Paulo Cézar Garcia Brandão (Suplente) e Patrícia Siqueira 
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de  Medeiros  (2ª  Suplente);  Ministério  da  Cultura  (MinC)  Giselle  Dupin  (Titular); 

Ministério  das  Relações  Exteriores  (MRE),  Paulino  Franco  de  Carvalho  Neto 

(Titular);  Ministério  do  Desenvolvimento,  Indústria  e  Comércio  Exterior  (MDIC), 

Márcio  Heidi  Suguieda  (Titular),  Carlos  Adriano  da  Silva  (Suplente);  Instituto 

Brasileiro  do  Meio  Ambiente  e  Recursos  Naturais  Renováveis  (IBAMA),  Bruno 

Barbosa (Titular) e Natália Von Gal Milanezi (2ª Suplente); Instituto de Pesquisas 

Jardim  Botânico  do  Rio  de  Janeiro  (JBRJ),  Sérgio  Ricardo  Cardoso  (Titular); 

Conselho  Nacional  de  Desenvolvimento  Científico  e  Tecnológico  (CNPq),  Jorge 

Alexandre Carvalho da Silva (2º suplente);  Fundação Nacional  do Índio (FUNAI), 

Marco  Antônio  do  Espírito  Santo  (Titular)  e  Eliane  da  Silva  Souza  Pequeno  (2ª 

Suplente);  Instituto  Nacional  de  Propriedade  Industrial  (INPI),  Fabiane  Pereira 

Ramos  Figueiredo  (2ª  Suplente)  e  Fundação  Cultural  Palmares  (FCP),  Luciana 

Valéria  Pinheiro  Gonçalves  (2ª  Suplente).  Convidados  Permanentes:   Ministério 

Público  Federal  (MPF),  Maria  Luiza  Grabner  (Titular).  Membros  da  Secretaria 

Executiva do CGen (DPG/MMA): Ana Yamaguishi, Carolina Oliveira, Dilma Carvalho, 

Krishna Bonavides, Lenice Araújo, Luciana Ferreira, Mônica Negrão, Sonja Righetti, 

Thais Rossi,  Thiego Cotrim, Yana Cristina e João Maurício.  Ouvintes: Ana Viana, 

Thais  Chueri,  Bruno  K.  Sabbaq  e  Daniele  Bernardes  (Natura);  Bruno  Correira 

Cardoso (Conjur/MD); Carlos Alberto Pittaluga (CNPq); Roberto Agra, Raquel Monti 

Sabaini e Micheline Neiva (IBAMA); Anita Pissolito Campos (Nascimento e Mourão 

Advogados); Marco Paulo (MPF). O Sr. Braulio Dias – Presidente do CGen - deu 

início ao segundo dia de reunião em caráter reservado e passou a palavra ao Sr. 

Bruno Barbosa para  apresentar  breve relato sobre  a segunda fase da operação 

novos  rumos.  Em seguida,  prosseguiu  com as  discussões  sobre  os  pedidos  de 

autorização posterior ao acesso. Itens Sigilosos. 4. Apresentação e Deliberação de 

Solicitação de Autorização de acesso ao Componente do Patrimônio Genético e ao 

Conhecimento Tradicional Associado para fins de Desenvolvimento Tecnológico. 4.1 

Requerente:  Natura  Inovação  e  Tecnologia  de  Produtos  Ltda,  Processo  nº 

02000.002916/2005-42;  Relator:  Ministério  da  Saúde  -  MS.  5.  Apresentação  e 

Deliberação de Solicitação de Autorização de acesso ao Componente do Patrimônio 

Genético e ao Conhecimento Tradicional Associado para fins de Bioprospecção e 

Desenvolvimento  Tecnológico. 5.1  Requerente:  Natura  Inovação e  Tecnologia  de 

Produtos Ltda, Processo nº 02000.002919/2005-86; Relator: Ministério da Defesa - 
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MD. Após ampla discussão, optou-se por solicitar alguns esclarecimentos à empresa 

Natura.  O  Sr.  Braulio  Dias  colocou  em  votação  o  Pedido  de  esclarecimentos. 

Votaram  favoravelmente ao Pedido de Esclarecimentos, referentes ao processo nº 

02000.002916/2005-42, os seguintes conselheiros: Roberto Lorena (MAPA), Giselle 

Dupin (MINC) Luciana Valéria (FCP), Masco Antônio (FUNAI), Patrícia Galdino (MJ), 

Almirante José Amarante (MD),  Ludmila  Lafetá (MS),  Braulio Dias (MMA),  Bruno 

Barbosa  (IBAMA),  Paulino  Franco  (MRE),  Jorge  Alexandre  (CNPq)  e  Márcio 

Suguieda  (MDIC).  O  item  foi  aprovado  com  12  votos  favoráveis.  Não  houve 

abstenções ou votos  contrários.  Em seguida,   colocou em votação  o  Pedido de 

esclarecimentos à empresa Natura,  referente ao processo nº  02000.002919/2005-

86. Votaram   favoravelmente  ao  Pedido  de  Esclarecimentos os  seguintes 

conselheiros: Roberto Lorena (MAPA), Giselle Dupin (MINC) Luciana Valéria (FCP), 

Masco Antônio (FUNAI), Patrícia Galdino (MJ), Alm José Amarante (MD), Ludmila 

Lafetá (MS), Braulio Dias (MMA), Bruno Barbosa (IBAMA), Paulino Franco (MRE), 

Jorge Alexandre (CNPq) e Márcio Suguieda (MDIC). O item foi aprovado com 12 

votos favoráveis. Não houve abstenções ou votos contrários. Passou-se ao item 6. 

Nota  Informativa  sobre  Relatório  Anual  de  Atividades. 6.1  Requerente:  Natura 

Inovação e Tecnologia de Produtos Ltda, Processo nº 02000.000067/2009-16. Todos 

os conselheiros receberam cópia da Nota Informativa referente ao relatório anual de 

atividades. IV  –  Assuntos  de  Ordem  Geral.  7.  Informes  Gerais  da  Secretaria 

Executiva do CGen. 7.1 Nota Informativa sobre Credenciamento de Instituição Fiel 

Depositária realizado pela Secretaria Executiva do CGen, conforme Deliberação nº 

203.  7.1.1  Requerente:  Fundação  Oswaldo  Cruz  -  Fiocruz,  Processo  nº 

02000.001646/2010-10.  7.1.1  Requerente:  Empresa  Brasileira  de  Pesquisa 

Agropecuária - Embrapa, Processo nº 02000.001822/2010-13. 7.2 Nota Informativa 

sobre  Inclusão  de  Projeto  em  Portifólio de  Autorização  Especial,  conforme 

Deliberação  nº  131.  7.2.1   Requerente:  Empresa  Brasileira  de  Pesquisa 

Agropecuária  -  Embrapa,  Processo  nº  02000.001090/2010-61.  7.2.2  Empresa 

Brasileira de Pesquisa  Agropecuária - Embrapa, Processo nº 02000.001818/2010-

55. Conforme Regimento Interno, todos os conselheiros receberam, com sete dias 

de antecedência, a Nota Informativa sobre os credenciamentos. 7.3 Relato sobre a 

60ª Reunião de Câmara Temática de Procedimentos Administrativos realizada no dia 

21 de fevereiro.  A Drª Eliana Fontes – Secretária-Executiva do CGen – Fez breve 
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relato sobre a 60ª Reunião de Câmara Temática de Procedimentos Administrativos e 

apresentou  histórico  das  últimas  reuniões  dos  grupos  de  trabalhos,  destacando, 

adicionalmente,  a  importância  da  revisão  das  normas  do  CGen.  O  Dr.  Márcio 

Mazzaro complementou, relatando o trabalho realizado no Grupo de Trabalho sobre 

a  Revisão das regras  sobre Câmaras Temáticas.  Após a discussão,  o  Conselho 

houve  por  bem autorizar  o  mesmo grupo de trabalho  a  apresentar  proposta  de 

revisão  do Regimento Interno como um todo, mantida a composição do grupo.  8. 

Palavra Aberta aos Conselheiros. O Almirante José  Amarante (MD) anunciou que 

estaria  deixando  os  trabalhos  do  CGen   e  retornando  ao  Rio  de  Janeiro  9. 

Encerramento  .   Sem novas manifestações, o Sr. Braulio Dias agradeceu a presença 

de todos e encerrou a 81ª Reunião Ordinária do CGen. 

BRAULIO DIAS
Presidente 

Conselho de Gestão do Patrimônio Genético

ELIANA FONTES
Secretária-Executiva

Conselho de Gestão do Patrimônio Genético
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